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МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА В ПРОЦЕСІ ХОРОВОЇ ПІДГОТОВКИ

Мержева Лариса Федорівна
викладач кафедри теорії і методики музичної освіти та хореографії,

Мелітопольський державний педагогічний університет
імені Богдана Хмельницького, м. Мелітополь

Анотація. В даній роботі розглядається сутність та структурні
компоненти артистизму особистості майбутнього вчителя музичного
мистецтва в процесі хорової підготовки.

Ключові слова: фахова підготовка, музичне мистецтво, артистизм,
хорова концертна діяльність, театральна педагогіка.

Збереження духовності української нації потребує підготовки нової
генерації вчителя музичного мистецтва, педагогів–музикантів ХХІ століття,
спроможних залучити молодь до глибокого пізнання і художнього
спілкування з музичним мистецтвом.

Розв’язання цієї проблеми неможливе без сформованості у вчителя
спеціальних загальнопедагогічних умінь, в системі яких важливу роль
відіграє педагогічна майстерність. Рівень професійної кваліфікації вчителя
музичного мистецтва особливо яскраво виявляється на етапі організації
практичної роботи з хоровим колективом, коли синтез педагогічного і
диригентського компонентів діяльності вчителя, дозволяє досягти
художнього впливу хорового мистецтва на особистість, сприяє творчій
взаємодії вчителя-диригента із колективом учнів (О. Рудницька,
О. Ростовський). Вчитель музики зобов’язаний розвивати музичні та
артистичні здібності кожної дитини через його вокально-слухові та музичні
дії, через залучення до скарбниці класичної спадщини і народної творчості.

Ці вимоги можна виконати за умови, що спеціалісти музично-
педагогічних професій будуть володіти педагогікою, музичною і методичною
теорією, практичними вміннями і навичками, займатися професійною
діяльністю, тобто всім тим, з чого складається педагогічна майстерність
вчителя музичного мистецтва. Таким чином основними завданнями музично-
педагогічної підготовки студентів є формування в них артистичних умінь та
навичок в процесі підготовки до хорової діяльності.

У педагогіці артистизм є необхідним учителю будь-якої спеціальності,
але в особливій мірі він знаходить відображення в діяльності вчителя музики.
О. Апраксіна підкреслює, що артистизм учителя музики – не мрія, а нагальна
потреба, доступна тому, хто дійсно бажає розвивати в собі цю
якість [1, с. 32 – 43].

Педагогічне мистецтво нерідко ототожнюють з театром одного актора.
Це цілком відповідає життєвим реаліям. Тому для педагога важливо
усвідомити принципи театральної дії, її закони. В цьому може добре
прислужитися театрально-педагогічна система К. Станіславського, яка
розглядає органічну природу театральної творчості через природу людини-
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творця, актора. У ній вперше вирішується питання свідомого оволодіння
підсвідомим, довільним процесом творчості, виявом таланту особистості в
діяльності. Система К. С. Станіславського – не лише наука про акторську
творчість, але й наука про те, як, спираючись на об’єктивні закони
вирощувати, розвивати, збагачувати різні здібності і не лише сценічні [2].

Розвиток і формування артистизму має особливу значущість для
студентського віку. На цьому етапі становлення особистості відзначається
активний розвиток моральних і естетичних почуттів, становлення і
стабілізація характеру, оволодіння повним комплексом соціальних ролей
дорослої людини. Пора пізньої юності характеризується романтичним
ставленням до навколишнього світу, емоційною піднесеністю психічного
життя, посиленням інтелектуальних основ пізнання дійсності. Ці особливості
є сприятливим моментом у процесі формування професійно необхідних
якостей педагога-музиканта.

Артистизм розглядається не тільки як здатність до перевтілення, а й як
цілісна система особистісних якостей, які сприяють вільному
самовираженню особистості. Тим самим особистість наче створює себе
наново. Цей процес містить у собі не тільки задум, але й втілення цього
задуму, успішність якого залежить від глибини підготовчої роботи й від
високого ступеня сформованості особистості. Актуалізуючи важливість
даного педагогічного завдання, можна з упевненістю сказати, що
використання засобів театральної педагогіки відкриває великі можливості
для формування артистизму особистості як прояву її педагогічної
майстерності та музично-педагогічного професіоналізму.

Досліджуючи вищезазначену проблему, нами були виділені такі
структурні компоненти артистизму особистості майбутнього учителя
мистецтв: психофізичний; емоційно-естетичний; художньо-логічний. Основу
психофізичного компонента становлять фізичні дані: володіння своїм
організмом, тембром і силою голосу, дикцією, мімікою, пантомімікою, і −
психічні процеси: увага, спостережливість, уява, афективна пам’ять, вольові
прояви.

Емоційно-естетичний компонент пов’язаний з експресивними
сторонами особистості музиканта, його сенсорним досвідом, де найбільш
важливе значення має здатність до емоційної сприйнятливості, керування
своїм емоційним станом і творчим самопочуттям, володіння темпоритмом.

Художньо-логічний компонент у структурі артистизму включає
здатність учителя музичного мистецтва логічно вибудовувати систему
комунікативних дій, піддавати її аналізу й коригуванню. Артистизм
реалізується при активній художньо-розумовій діяльності й включає таку
професійно-особистісну якість, як режисирування свого творчого
самопочуття, психофізичних станів у процесі педагогічного спілкування. Це
вимагає наявності емпатії, рефлексії, театрального мислення,
імпровізаційності у поведінці.

Концептуальною передумовою дослідження формування артистизму
майбутнього учителя мистецтв є положення щодо людино мірності культуро
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творчого потенціалу хорового мистецтва у безпосередній близькості до
театрального жанру. На основі такого споріднення є необхідним
застосування форм і методів театральної педагогіки у процесі фахової
підготовки майбутнього учителя мистецтв, зокрема на заняттях з дисциплін
диригентсько-хорового циклу.

Хорова виконавська діяльність майбутнього вчителя мистецтв посідає
особливе місце у цілісному процесі формування його музично-педагогічного
професіоналізму. Використання комплексу форм, методів і прийомів
театральної педагогіки дозволяє психологічно й емоційно розкрити
особистість, звільнити психофізичний апарат від звичних затисків і напруги.
Хоровий спів сприяє розвитку уяви, фантазії, «театрального мислення»,
збагаченню афективної пам’яті, формуванню «емоційного тезауруса», емпатії
та рефлексії. Виконавська хорова діяльність розвиває почуття форми,
темпоритму, почуття жанру, поетичність, сприяє проникненню в «дух мови».
Репертуар хорового колективу, що включає кращі зразки класичної та
народної музики, є незамінним засобом залучення до справжніх художніх,
морально-естетичних цінностей, сприяє формуванню й розвитку духовної
культури педагога-музиканта. Активна концертна діяльність хорового
колективу сприяє розвитку й удосконаленню психофізичного апарата, а
також формуванню вольової та емоційної стійкості особистості. У результаті
емпіричного дослідження з вивчення стану проблеми нами були обґрунтовані
специфічні особливості хорового співу, при навчанні якому активно
використовуються форми й методи театральної педагогіки.

Отже, враховуючи синтетичний характер хорового й театрального
мистецтва та специфічні особливості, У підготовці майбутнього учителя
мистецтв необхідно актуалізувати особистісно-розвивальний потенціал
хорового співу, інтеграцію методів навчання хорового мистецтва та
театральної педагогіки. Зокрема на кожній хоровій репетиції, на концерті, як
правило, організовуються творчі види діяльності. Вони насичені розмаїттям
форм і методів, дидактичних засобів і матеріалів.
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